
INFOS UND LEISTUNGEN

Carl Duisberg Centrum Radolfzell
Fuerstenbergstrasse 1 • 78315 Radolfzell
Tel. +49 (0)7732/92 01-0 • radolfzell@cdc.de • www.carl-duisberg-deutschkurse.de

FIT FÜR DIE SCHULE – VORBEREITUNG AUF DEN 
SCHULBESUCH

TERMINE
• ganzjährig
• Dauer: abhängig von den Vorkenntnissen

UNTERRICHT PRO WOCHE
• Deutsch Intensivkurs mit  24 Trainings einheiten (TE) 
 à 45 Minuten
• Workshop 2 TE pro Woche 
• Präsenz-Lernstudio mit Tutor                                                                                                
• Digitales Lernstudio mit unbegrenztem Zugang
• Kleingruppenkurs Englisch mit 4 TE/Woche
• Fachsprachkurs Mathematik und Naturwissenschaften 
 (ab B1) mit 2 TE/Woche

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN
• Unterricht wie oben angegeben
• Leistungsbericht nach jeder Kursstufe
• Unterkunft in ausgewählten Gastfamilien in 
 Einzel- oder Zweibettzimmern
• Vollpension inkl. Pausengetränke
• Ticket für den öff entlichen Nahverkehr
• Versicherungspaket (Kranken-, Unfall- und 
 Haftpfl ichtversicherung)
• Außerschulische Betreuung, z. B. Arzttermine

Follow us
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RADOLFZELL AM BODENSEE

SCHULPROGRAMME

Schulprogramme für Jugendliche
(ab 15 Jahren)

SCHULEN IN DER BODENSEEREGION
Schuljahr (ca. 11 Monate) 11.590 €
Halbjahr (ca. 6 Monate) 6.960 €
4 Monate 5.000 € 
3 Monate 4.300 € 
SCHULEN IN ANDEREN REGIONEN auf Anfrage

FIT FÜR DIE SCHULE PREIS/WOCHE
Gruppenunterricht für Teilnehmer*innen ab 15 690 €
Einzelunterricht für Teilnehmer*innen unter 15 1.580 €

HIGH SCHOOL-AUFENTHALT IN 
DEUTSCHLAND

VORAUSSETZUNGEN
• Alter: ab 15 Jahren
• Deutschkenntnisse: mindestens B1 (GER), empfohlen: B2
• Schule im Heimatland noch nicht abgeschlossen

DAUER
• Schuljahr: August/September bis Juni/Juli
• Halbjahr: Januar/Februar bis Juni/Juli oder 
 August/September bis Januar/Februar
• Kürzere Aufenthalte auf Anfrage (3 oder 4 Monate)

BEWERBUNGSSCHLUSS
• Schuljahr: bis Ende März
• Halbjahr: bis Ende März bzw. Ende August
• Kürzere Aufenthalte: mind. 4 Monate vor Schulbeginn

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN
• Anmeldung an einer Schule und Vermittlung in eine 
 passende Klassenstufe
• Unterkunft in einer deutschen Gastfamilie mit 
 Halbpension an Schultagen sowie Vollpension an den 
 Wochenenden (und in den Schulferien)
• Unterstützung in Visa-Angelegenheiten
• Versicherungspaket (Kranken-, Unfall- und Haftpfl icht-
 versicherung)
• Umfassende Betreuung durch das Carl Duisberg Team in
 Radolfzell oder regional vor Ort

ZUSATZLEISTUNG
• Flughafentransfer auf Anfrage

cdc.de

2023



CARL DUISBERG SCHULPROGRAMME 

FIT FÜR DIE SCHULE – VORBEREITUNG AUF DEN SCHULBESUCH

Der Besuch einer deutschen Schule gelingt, wenn 
die Schüler*innen sprachlich und kulturell opti-
mal vorbereitet sind. Das hochwertige Vorbe-
reitungsprogramm der Carl Duisberg Centren 
besteht aus einem intensiven Deutschkurs, einem 
Fachsprachkurs Mathematik und Naturwissen-
schaften sowie Englischtraining. Der Lernprozess 
wird durch individuelle Lernbegleitung in unse-
rem Lernstudio unterstützt. Für den Schulbesuch 
in Deutschland empfehlen wir Deutschkenntnisse 
auf der Niveaustufe B2 (GER) sowie Englischkennt-
nisse auf der Niveaustufe B1 (GER). 

Deutschkurs
Die Schüler*innen des Vorbereitungspro-
gramms besuchen unseren Deutsch Inten-
sivkurs zusammen mit Gleichaltrigen und 
Erwachsenen aus aller Welt. Unsere kompe-
tenten Lehrkräfte geben regelmäßig Feedback 

 
zum Lernfortschritt. Im Lernstudio vertiefen die 
Jugendlichen das Gelernte und erhalten indivi-
duelle Unterstützung bei Bedarf. Der Lernpro-
zess wird tutoriell begleitet, so dass keine Fragen 
offen bleiben. Zusätzlich bieten wir jede Woche 
verschiedene Workshops sowie unbegrenzten 
Zugang zu Online-Materialien.

Fachsprachkurs und Englischtraining
Besonders in den Naturwissenschaften gibt es 
viele Fachausdrücke. Daher lernen die Schü-
ler*innen des Vorbereitungsprogramms ab der 
Niveaustufe B1 die mathematisch-naturwissen-
schaftliche Terminologie sowie fachsprachliche 
Strukturen im Gruppentraining. Zusätzlich besu-
chen sie zweimal wöchentlich Englischunterricht  
in Kleingruppen, um ihre vorhandenen Sprach-
kenntnisse zu verbessern. 

Freizeitprogramm
Um die Kommunikationsfähigkeit der Jugend-
lichen zu fördern, bieten wir jede Woche ver-
schiedene Freizeitaktivitäten an. So können die 
Teilnehmer*innen ihre neu erworbenen Sprach-
kenntnisse in lockerer Atmosphäre mit jungen 
Leuten aus aller Welt trainieren. 

Unterkunft und Betreuung
Während des Vorbereitungsprogramms wohnen 
die Schüler*innen in sorgfältig ausgewählten 
Gastfamilien in Radolfzell und Umgebung. So 
haben sie die Gelegenheit, den Familienalltag 
in Deutschland zu erleben und Land und Leute 
bereits vor dem Schulbesuch besser kennen zu 
lernen. Neben der Gastfamilie steht auch das 
Team des Carl Duisberg Centrums während des 
Aufenthalts für alle Fragen zur Verfügung.

HIGH SCHOOL-AUFENTHALT IN DEUTSCHLAND

Ein Schulbesuch in Deutschland kombiniert 
den Fremdsprachenerwerb mit einem längeren 
Auslandsaufenthalt und ist ein echtes Plus für 
die persönliche und schulische Entwicklung 
junger Menschen. 

Durch einen mehrmonatigen Aufenthalt in 
Deutschland tauchen die Jugendlichen ganz 
in den Alltag ein. Das Carl Duisberg Centrum 
Radolfzell organisiert den Schulbesuch in der 
Regel in der 9. oder 10. Jahrgangsstufe. Das 
Schuljahr besteht aus zwei Halbjahren: Das erste 
Halbjahr beginnt zwischen August und Septem-
ber, abhängig vom Bundesland, und das zweite 
im Januar/Februar. Aufenthalte von einem gan-
zen oder einem halben Schuljahr sollten jeweils 
zu Beginn eines Schuljahres oder eines Halbjah-
res beginnen. Bei kürzeren Aufenthalten ist der 
Starttermin meistens etwas flexibler.

Schulauswahl
Auf Grundlage des persönlichen und schuli-
schen Profils der Teilnehmer*innen suchen die 
Carl Duisberg Centren eine passende Schule. 
Es stehen sowohl öffentliche als auch private 
Einrichtungen (mit Schulgebühr) zur Auswahl. 
Alle haben ein eigenes Profil mit verschiedenen 
Schwerpunkten, und manche Schulen haben 
spezielle Zulassungsvoraussetzungen (Noten-
durchschnitt, Sprachkenntnisse).

Bis auf den Fremdsprachenunterricht ist die 
Unterrichtssprache in allen Fächern in der Regel 
Deutsch. Wir empfehlen für einen Schulbesuch 
Sprachkenntnisse der Niveaustufe B2 (GER), 
mindestens aber B1. Für Schüler*innen, deren 
Deutschkenntnisse noch nicht auf dem erforder-
lichen Niveau sind, empfehlen wir unser Schul-
vorbereitungsprogramm „Fit für die Schule“.

Unsere Partnerschulen befinden sich vor allem 
in der erweiterten Bodenseeregion. Die Region 
eignet sich perfekt für den meist ersten län-
geren Auslandsaufenthalt der jungen Teilneh-
mer*innen. Die eher kleinstädtischen Strukturen 
erleichtern die Orientierung, und die Jugend-
lichen finden sich schnell zurecht. 

Gerne vermitteln wir auf Anfrage auch in andere 
Regionen.

Unterbringung und Verpflegung
Während des Programms leben die Jugendlichen 
in einer Gastfamilie. Es handelt sich nicht immer 
um eine Familie im klassischen Sinne: auch Paare 
ohne eigene Kinder, oder deren Kinder schon 
aus dem Haus sind, können Gastgeber sein. Wir 
kennen alle Familien persönlich und haben sie 
vor der Aufnahme in unser Programm sorgfäl-
tig ausgewählt. Die Familiensprache ist immer 
Deutsch, auch wenn unsere Gastfamilien oft 
auch andere Sprachen beherrschen. 

Die Jugendlichen haben ein eigenes Zimmer, 
teilen aber das Bad sowie andere Räumlichkeiten 
mit der Familie. Jede Familie hat ihre eigenen 
Regeln, die am Anfang womöglich ungewohnt 
sind. Es gehört jedoch zur Auslandserfahrung, 
dass man sich auf Neues einlässt und sich 
bemüht, sich anzupassen. In Deutschland ist 
es üblich, dass Jugendliche im Haushalt helfen 
– eigenes Zimmer aufräumen, staubsaugen, den 
Müll wegbringen oder die Geschirrspülmaschine 
aus- und einräumen, dies gehört in vielen Fami-
lien zu den Tätigkeiten, die zumindest teilweise 
von Jugendlichen übernommen werden. 

In der Regel nehmen die Gastschüler*innen die 
Mahlzeiten gemeinsam mit der Gastfamilie ein. 

Nur an Schultagen essen sie in der Schulmensa 
zu Mittag. Dort gibt es ein reichhaltiges und 
günstiges Angebot.  

Betreuung vor Ort
Das erfahrene Team des Carl Duisberg Centrums 
kümmert sich vorab um die gesamte Kommu-
nikation zwischen der Schule, der Gastfamilie 
und den Eltern. Auch während des Aufenthalts 
stehen wir für alle Fragen zur Verfügung und 
kümmern uns um einer umfassende Betreuung. 
Unsere regionalen Betreuer*innen kümmern 
sich um die Jugendlichen, die weiter weg von 
Radolfzell wohnen und zur Schule gehen. Sie 
stehen bei Fragen zur Verfügung und halten 
stets den persönlichen Kontakt.

Die Schüler*innen sind selbst dafür verantwort-
lich, ihre Eltern über die schulischen Leistungen 
zu informieren. Bei schulischen Schwierigkeiten 
helfen wir gerne bei der Suche nach geeigneter 
Unterstützung.

Das Carl Duisberg Centrum Radolfzell
Das Centrum Radolfzell zeichnet sich durch eine besonders 
persönliche und familiäre Atmosphäre aus. So finden sich auch 
jüngere Teilnehmer*innen schnell zurecht. Auf deren umfassende 
Betreuung legen wir besonderen Wert, denn für viele ist es der 
erste Auslandsaufenthalt, oder sie sind das erste Mal ohne ihre 
Eltern weg von zu Hause. 

Seit 1981 gibt es das Carl Duisberg Centrum Radolfzell, und 
bereits im Jahr 1997 starteten die ersten Programme für Kinder 
und Jugendliche. Unsere Sprachschule befindet sich in einer 
charmanten Villa direkt am Radolfzeller Stadtgarten, einem 
schönen öffentlichen Park am Rande der pittoresken Altstadt. 
Neben neun Unterrichtsräumen gibt es eine kleine Cafeteria, 
einen Partykeller und einen herrlichen Hof.

Weitere Informationen: www.carl-duisberg-deutschkurse.de           +49 (0)7732/92 01-0
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CARL DUISBERG SCHULPROGRAMME 

FIT FÜR DIE SCHULE – VORBEREITUNG AUF DEN SCHULBESUCH

Der Besuch einer deutschen Schule gelingt, wenn 
die Schüler*innen sprachlich und kulturell opti-
mal vorbereitet sind. Das hochwertige Vorbe-
reitungsprogramm der Carl Duisberg Centren 
besteht aus einem intensiven Deutschkurs, einem 
Fachsprachkurs Mathematik und Naturwissen-
schaften sowie Englischtraining. Der Lernprozess 
wird durch individuelle Lernbegleitung in unse-
rem Lernstudio unterstützt. Für den Schulbesuch 
in Deutschland empfehlen wir Deutschkenntnisse 
auf der Niveaustufe B2 (GER) sowie Englischkennt-
nisse auf der Niveaustufe B1 (GER). 

Deutschkurs
Die Schüler*innen des Vorbereitungspro-
gramms besuchen unseren Deutsch Inten-
sivkurs zusammen mit Gleichaltrigen und 
Erwachsenen aus aller Welt. Unsere kompe-
tenten Lehrkräfte geben regelmäßig Feedback 

 
zum Lernfortschritt. Im Lernstudio vertiefen die 
Jugendlichen das Gelernte und erhalten indivi-
duelle Unterstützung bei Bedarf. Der Lernpro-
zess wird tutoriell begleitet, so dass keine Fragen 
offen bleiben. Zusätzlich bieten wir jede Woche 
verschiedene Workshops sowie unbegrenzten 
Zugang zu Online-Materialien.

Fachsprachkurs und Englischtraining
Besonders in den Naturwissenschaften gibt es 
viele Fachausdrücke. Daher lernen die Schü-
ler*innen des Vorbereitungsprogramms ab der 
Niveaustufe B1 die mathematisch-naturwissen-
schaftliche Terminologie sowie fachsprachliche 
Strukturen im Gruppentraining. Zusätzlich besu-
chen sie zweimal wöchentlich Englischunterricht  
in Kleingruppen, um ihre vorhandenen Sprach-
kenntnisse zu verbessern. 

Freizeitprogramm
Um die Kommunikationsfähigkeit der Jugend-
lichen zu fördern, bieten wir jede Woche ver-
schiedene Freizeitaktivitäten an. So können die 
Teilnehmer*innen ihre neu erworbenen Sprach-
kenntnisse in lockerer Atmosphäre mit jungen 
Leuten aus aller Welt trainieren. 

Unterkunft und Betreuung
Während des Vorbereitungsprogramms wohnen 
die Schüler*innen in sorgfältig ausgewählten 
Gastfamilien in Radolfzell und Umgebung. So 
haben sie die Gelegenheit, den Familienalltag 
in Deutschland zu erleben und Land und Leute 
bereits vor dem Schulbesuch besser kennen zu 
lernen. Neben der Gastfamilie steht auch das 
Team des Carl Duisberg Centrums während des 
Aufenthalts für alle Fragen zur Verfügung.

HIGH SCHOOL-AUFENTHALT IN DEUTSCHLAND

Ein Schulbesuch in Deutschland kombiniert 
den Fremdsprachenerwerb mit einem längeren 
Auslandsaufenthalt und ist ein echtes Plus für 
die persönliche und schulische Entwicklung 
junger Menschen. 

Durch einen mehrmonatigen Aufenthalt in 
Deutschland tauchen die Jugendlichen ganz 
in den Alltag ein. Das Carl Duisberg Centrum 
Radolfzell organisiert den Schulbesuch in der 
Regel in der 9. oder 10. Jahrgangsstufe. Das 
Schuljahr besteht aus zwei Halbjahren: Das erste 
Halbjahr beginnt zwischen August und Septem-
ber, abhängig vom Bundesland, und das zweite 
im Januar/Februar. Aufenthalte von einem gan-
zen oder einem halben Schuljahr sollten jeweils 
zu Beginn eines Schuljahres oder eines Halbjah-
res beginnen. Bei kürzeren Aufenthalten ist der 
Starttermin meistens etwas flexibler.

Schulauswahl
Auf Grundlage des persönlichen und schuli-
schen Profils der Teilnehmer*innen suchen die 
Carl Duisberg Centren eine passende Schule. 
Es stehen sowohl öffentliche als auch private 
Einrichtungen (mit Schulgebühr) zur Auswahl. 
Alle haben ein eigenes Profil mit verschiedenen 
Schwerpunkten, und manche Schulen haben 
spezielle Zulassungsvoraussetzungen (Noten-
durchschnitt, Sprachkenntnisse).

Bis auf den Fremdsprachenunterricht ist die 
Unterrichtssprache in allen Fächern in der Regel 
Deutsch. Wir empfehlen für einen Schulbesuch 
Sprachkenntnisse der Niveaustufe B2 (GER), 
mindestens aber B1. Für Schüler*innen, deren 
Deutschkenntnisse noch nicht auf dem erforder-
lichen Niveau sind, empfehlen wir unser Schul-
vorbereitungsprogramm „Fit für die Schule“.

Unsere Partnerschulen befinden sich vor allem 
in der erweiterten Bodenseeregion. Die Region 
eignet sich perfekt für den meist ersten län-
geren Auslandsaufenthalt der jungen Teilneh-
mer*innen. Die eher kleinstädtischen Strukturen 
erleichtern die Orientierung, und die Jugend-
lichen finden sich schnell zurecht. 

Gerne vermitteln wir auf Anfrage auch in andere 
Regionen.

Unterbringung und Verpflegung
Während des Programms leben die Jugendlichen 
in einer Gastfamilie. Es handelt sich nicht immer 
um eine Familie im klassischen Sinne: auch Paare 
ohne eigene Kinder, oder deren Kinder schon 
aus dem Haus sind, können Gastgeber sein. Wir 
kennen alle Familien persönlich und haben sie 
vor der Aufnahme in unser Programm sorgfäl-
tig ausgewählt. Die Familiensprache ist immer 
Deutsch, auch wenn unsere Gastfamilien oft 
auch andere Sprachen beherrschen. 

Die Jugendlichen haben ein eigenes Zimmer, 
teilen aber das Bad sowie andere Räumlichkeiten 
mit der Familie. Jede Familie hat ihre eigenen 
Regeln, die am Anfang womöglich ungewohnt 
sind. Es gehört jedoch zur Auslandserfahrung, 
dass man sich auf Neues einlässt und sich 
bemüht, sich anzupassen. In Deutschland ist 
es üblich, dass Jugendliche im Haushalt helfen 
– eigenes Zimmer aufräumen, staubsaugen, den 
Müll wegbringen oder die Geschirrspülmaschine 
aus- und einräumen, dies gehört in vielen Fami-
lien zu den Tätigkeiten, die zumindest teilweise 
von Jugendlichen übernommen werden. 

In der Regel nehmen die Gastschüler*innen die 
Mahlzeiten gemeinsam mit der Gastfamilie ein. 

Nur an Schultagen essen sie in der Schulmensa 
zu Mittag. Dort gibt es ein reichhaltiges und 
günstiges Angebot.  

Betreuung vor Ort
Das erfahrene Team des Carl Duisberg Centrums 
kümmert sich vorab um die gesamte Kommu-
nikation zwischen der Schule, der Gastfamilie 
und den Eltern. Auch während des Aufenthalts 
stehen wir für alle Fragen zur Verfügung und 
kümmern uns um einer umfassende Betreuung. 
Unsere regionalen Betreuer*innen kümmern 
sich um die Jugendlichen, die weiter weg von 
Radolfzell wohnen und zur Schule gehen. Sie 
stehen bei Fragen zur Verfügung und halten 
stets den persönlichen Kontakt.

Die Schüler*innen sind selbst dafür verantwort-
lich, ihre Eltern über die schulischen Leistungen 
zu informieren. Bei schulischen Schwierigkeiten 
helfen wir gerne bei der Suche nach geeigneter 
Unterstützung.

Das Carl Duisberg Centrum Radolfzell
Das Centrum Radolfzell zeichnet sich durch eine besonders 
persönliche und familiäre Atmosphäre aus. So finden sich auch 
jüngere Teilnehmer*innen schnell zurecht. Auf deren umfassende 
Betreuung legen wir besonderen Wert, denn für viele ist es der 
erste Auslandsaufenthalt, oder sie sind das erste Mal ohne ihre 
Eltern weg von zu Hause. 

Seit 1981 gibt es das Carl Duisberg Centrum Radolfzell, und 
bereits im Jahr 1997 starteten die ersten Programme für Kinder 
und Jugendliche. Unsere Sprachschule befindet sich in einer 
charmanten Villa direkt am Radolfzeller Stadtgarten, einem 
schönen öffentlichen Park am Rande der pittoresken Altstadt. 
Neben neun Unterrichtsräumen gibt es eine kleine Cafeteria, 
einen Partykeller und einen herrlichen Hof.

Weitere Informationen: www.carl-duisberg-deutschkurse.de           +49 (0)7732/92 01-0
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INFOS UND LEISTUNGEN

Carl Duisberg Centrum Radolfzell
Fuerstenbergstrasse 1 • 78315 Radolfzell
Tel. +49 (0)7732/92 01-0 • radolfzell@cdc.de • www.carl-duisberg-deutschkurse.de

FIT FÜR DIE SCHULE – VORBEREITUNG AUF DEN 
SCHULBESUCH

TERMINE
• ganzjährig
• Dauer: abhängig von den Vorkenntnissen

UNTERRICHT PRO WOCHE
• Deutsch Intensivkurs mit  24 Trainings einheiten (TE) 
 à 45 Minuten
• Workshop 2 TE pro Woche 
• Präsenz-Lernstudio mit Tutor                                                                                                
• Digitales Lernstudio mit unbegrenztem Zugang
• Kleingruppenkurs Englisch mit 4 TE/Woche
• Fachsprachkurs Mathematik und Naturwissenschaften 
 (ab B1) mit 2 TE/Woche

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN
• Unterricht wie oben angegeben
• Leistungsbericht nach jeder Kursstufe
• Unterkunft in ausgewählten Gastfamilien in 
 Einzel- oder Zweibettzimmern
• Vollpension inkl. Pausengetränke
• Ticket für den öff entlichen Nahverkehr
• Versicherungspaket (Kranken-, Unfall- und 
 Haftpfl ichtversicherung)
• Außerschulische Betreuung, z. B. Arzttermine
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RADOLFZELL AM BODENSEE

SCHULPROGRAMME

Schulprogramme für Jugendliche
(ab 15 Jahren)

SCHULEN IN DER BODENSEEREGION
Schuljahr (ca. 11 Monate) 11.590 €
Halbjahr (ca. 6 Monate) 6.960 €
4 Monate 5.000 € 
3 Monate 4.300 € 
SCHULEN IN ANDEREN REGIONEN auf Anfrage

FIT FÜR DIE SCHULE PREIS/WOCHE
Gruppenunterricht für Teilnehmer*innen ab 15 690 €
Einzelunterricht für Teilnehmer*innen unter 15 1.580 €

HIGH SCHOOL-AUFENTHALT IN 
DEUTSCHLAND

VORAUSSETZUNGEN
• Alter: ab 15 Jahren
• Deutschkenntnisse: mindestens B1 (GER), empfohlen: B2
• Schule im Heimatland noch nicht abgeschlossen

DAUER
• Schuljahr: August/September bis Juni/Juli
• Halbjahr: Januar/Februar bis Juni/Juli oder 
 August/September bis Januar/Februar
• Kürzere Aufenthalte auf Anfrage (3 oder 4 Monate)

BEWERBUNGSSCHLUSS
• Schuljahr: bis Ende März
• Halbjahr: bis Ende März bzw. Ende August
• Kürzere Aufenthalte: mind. 4 Monate vor Schulbeginn

EINGESCHLOSSENE LEISTUNGEN
• Anmeldung an einer Schule und Vermittlung in eine 
 passende Klassenstufe
• Unterkunft in einer deutschen Gastfamilie mit 
 Halbpension an Schultagen sowie Vollpension an den 
 Wochenenden (und in den Schulferien)
• Unterstützung in Visa-Angelegenheiten
• Versicherungspaket (Kranken-, Unfall- und Haftpfl icht-
 versicherung)
• Umfassende Betreuung durch das Carl Duisberg Team in
 Radolfzell oder regional vor Ort

ZUSATZLEISTUNG
• Flughafentransfer auf Anfrage

cdc.de

2023


